



凝神聚力促发展 医疗保障惠民生



医保重点工作推进会议



基金监管



城乡居民基本医疗保险基金筹集工作动员会



定点机构工作会议



医保电子凭证推进会

迈向新征程



市医疗保障局党组书记、局长 焦晓斌

2022年，市医疗保障局将对标“争当表率、争做示范、走在前列”的目标定位，进一步在完善体系、深化改革、加强监管、管理精细化、提升服务等方面持续发力，为推动全市医保事业高质量发展作出新的贡献。

健全多层次保障体系。一是持续提升全民参保质量，在基本实现全覆盖的基础上，进一步完善全民参保机制。依托大数据，实现精准参保，优化提升参保结构。二是优化待遇保障制度，稳步推进职工医保门诊共济保障机制，健全基本医保与补充医保有效衔接、互为补充的政策体系，提高重特大疾病和多样化医疗需求保障水平。三是巩固深化医保精准扶困，建立救助对象精准识别和实时共享机制，健全重特大疾病医保和救助制度，增强大病保障能力。四是持续完善照护保障制度，强化对第三方社会力量在参与失能等级评估、提供照护、辅助器具服务等经办方面的监督。

推进供给侧改革。一是推进支付方式改革，全面实行总额控制下按病种付费为主的多元复合式医保支付方式，实施住院费用按疾病诊断相关分组(DRG)点数法付费改革，稳妥推进县域紧密型医共体总额付费管理。二是落实招标采购改革。全面推进阳光采购制度落地，督导各公立医疗机构使用药品、医用耗材均在省阳光采购平台采购，做到应上尽上、应采尽采、公开议价、阳光采购。三是落实国家谈判药品“双通道”管理和部分药品单独支付机制，保障群众合理用药需求。四是加强公立医疗机构价格监管，提高医疗服务价格治理规范化、智能化水平。

强化基金监督管理。一是完善医保监管机制，完善日常巡查、专项检查、飞行检查、交叉检查、重点检查、专家审查等相结合的多形式检查制度，健全医保领域行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度。二是持续加大打击欺诈骗保力度。持续推进基金监管“集中宣传月”活动，实施基金监管源头治理工程，综合运用司法、行政、协议等手段，依法严肃追究欺诈骗保单位和个人责任。三是创新基金监管方式，加快推进医保智能监控系统建设，挖掘和利用医保大数据，实现对基金使用全方位、全流程、全环节智能监控。畅通社会监督渠道，推进医药机构加强行业自律，规范医疗服务行为。

加强精细化管理。一是加强基金预算管理和风险预警，加强预算执行监督，健全严格的基金运行管理考核指标体系和激励约束机制。二是严格规范协议管理执行，完善两定机构协议管理，推进定点医药机构医保精细化管理，完善定点医药机构综合绩效考核评价办法，突出行为规范、服务质效和费用控制考核评价。三是强化信用管理，健全定点医药机构、人员等信用管理制度，根据信用评价结果实施分级分类监管，依法依规实施守信激励和失信惩戒。

优化提升公共服务。一是优化基层服务网络建设。推进医保服务与基层治理深度融合，深入推进医保领域“放管服”改革，进一步做好乡镇医保经办服务赋权，打造高效便民的医保经办服务体系。二是加强服务标准化规范化建设，实施“一网通办”服务，推行证明事项告知承诺制，全面实施“好差评”制度，建立服务绩效评价体系，强化医保经办政务服务内控机制建设。三是坚持传统服务方式与新型服务方式并行，持续推广医保电子凭证，扎实推进住院、门诊费用异地就医跨省直接结算业务。建立线上线下经办政务服务融合发展模式，合理保留传统服务方式，实现线上服务便捷化、线下服务人性化。



条例新闻发布会



推进乡镇赋权工作



医保政策宣传



照护服务



优化医保公共服务

立足“更加公平” 完善多层次医保体系

参保实现全覆盖。持续推进全民参保计划，改进参保结构。2021年我市医保参保125.6万人，按第七次全国人口普查结果123.84万人计算，覆盖率达101.42%，基本实现了应保尽保。职工医保占参保总人数的参保率由年初的18.9%提高至25.44%。

待遇水平稳步提升。职工、居民医保政策范围内住院费用报销比例稳定在80%、71%。认真做好与基本医保相衔接的惠民商业补充医保(“医保南通保”)的宣传推广，积极构建多层次保障体系。截至2021年11月，“医保南通保”参保9.42万人，理赔772人次，计498.89万元。

医疗救助纾困解难。持续完善医疗救助“一站式”结算服务模式，充分发挥医疗救助便民救急作用，切实减轻困难群众

的医疗负担。目前我市建档立卡低收入人口30611人，参保率100%，困难人群政策范围内住院费用基金支付比例达83.57%。

照护保险成效显著。启动照护保险个性化服务，积极推进辅具服务工作，引入第三方开展照护保险社会化评定，实施“义工助照护 服务献爱心”项目，探索义工参与照护保险的服务新模式。照护定点服务机构实现14个乡镇全覆盖，为群众提供居家上门服务14.53万余人次，支付各项照护保险待遇5681.86万元。

构建疫情防控医保屏障。会同财政、卫健委等部门落实新冠疫苗经费保障工作，确保群众按计划免费接种新冠疫苗，及时拨付新冠病毒疫苗接种费用2050万元。

突出“更有效率” 促进重大改革落地

完善医保支付体系。推行“总额预算+点数奖励”，持续推进按病种付费支付方式改革，完善以价值为导向的医保支付方式机制。目前，我市按病种付费病种达423种，按病种付费的基金支出占住院统筹基金支出的38.2%，居南通领先水平。

推进药品医用耗材招采制度改革。全面推进网上应采尽采，满足群众个性化需求。其中，国家集中采购药六批次，省集中采购品种二批次，完成采购金额1520

万元，降低药品费用支出1600万元，与采购前药品价格相比，平均降价48.72%。

深化医疗服务价格管理。认真贯彻落实南通药品、耗材价格与供应异常变动监测制度，加强阳光采购监测分析，适时开展评估。对部分南通市定价的医疗服务项目、儿科项目、省调研项目等开展了四批次的调研，对16项试行的医疗服务项目开展医疗服务价格成本核算，为上级调整相关价格提供了事实依据。

聚焦“更加安全” 维护医保基金安全

强化医疗保障基金监管。以大数据为支撑，通过日常巡查、专项检查、飞行检查、部门联合检查等方式，建立快速稽核机制，持续保持医保基金监管的高压态势。依托医保智能监控系统，对频发、多发的违规行为和违规数据进行重点筛查，共实地稽查1285家次，查处投诉举报5例，发布典型案例13例，扣除违规费用和违约金合计近1300万元。

全面贯彻《医疗保障基金使用监督管理条例》。组织开展“打击欺诈骗保 维护医保基金安全”集中宣传月活动，分级分类组织开展对医保基金监管行政执法、经办机构人员和定点医药机构相关人员的全员培训。在基金监管执法主体、执法依

据、执法文书等环节主动进行探索，成立了案审领导小组，制定了《案件审理制度》、《重大行政执法案件法制审核制度》，积极推进依法行政工作。

完善部门联动机制。加大与公安、市场监管、卫健委、纪委监委等部门的沟通，推进医保协议管理与行政执法、刑事司法、纪检监察的有效衔接，建立“一案多查”的工作机制，形成监管合力。2021年向市场监管部门移交案件1例、向纪委监委移交3例、公安机关立案8例，开展“双随机 一公开”专项检查8家次。同时，健全基金监管诚信体系，认定一般失信行为8例，并向如皋市信用平台进行了推送。

紧扣“更加便捷” 提升医保优质服务

完善医疗保障经办模式。依托镇(区、街道)社保服务机构，构建乡镇基层医保服务平台，优化医保经办业务流程，有效推动医保服务向基层延伸，医保公共服务更加便民高效。积极推进“15分钟医保服务圈”示范点建设，建成省级“15分钟医保服务圈”示范点一个(九华镇)、南通市级“15分钟医保服务圈”示范点三个(东陈镇、江安镇、石庄镇)，推进参保登记、异地就医备案等19项医保乡镇赋权工作，让群众办事更便利。在人民医院、中医院、第三人民医院、第四人民医院建立“共建驻点医保服务站”，实现医保经办服务“一站通办”，提升基层医保服务可及性。

推进医保信息化建设。认真做好医保业务事项标准化梳理，全面贯彻执行医保信息业务编码标准，确保15项国家信息业务编码标准在定点医药机构落地应用。2021年11月，我市医保系统成功上线国家医保信息平台。积极推广医保电子凭证，497家定点医药机构实现电子凭证扫

码结算脱卡支付，90余万人激活了医保电子凭证，初步实现“看病不带卡，只用医保码”。

提升异地就医直接结算水平。完善异地就医直接结算工作机制，推行异地就医经办服务规程，推进省内及长三角区域门诊特殊病、门诊慢性病、门诊统筹等“一单式”直接结算。持续推进异地就医门诊直接结算工作，简化备案手续，完成医保异地联网结算28.73万人次，计4.34亿元。

提高医保公共服务能力。推行医保经办政务服务事项清单和服务指南，努力实现“网上办”“自助办”“就近办”“一次办”，不断优化医保公共服务。推进“好差评”制度，健全医保服务差评和投诉问题核实、督促整改和反馈机制，常态化开展“公众开放日”活动，听取群众对医保服务的意见、建议。深化“异地就医一件事”“新生儿一件事”等“一件事”改革，推行综合柜员制，实现“一站式”“一窗式”服务。

如皋
两会策划

向人民汇报

一卷在手
读懂如皋

2021年如皋市医疗保障局始终坚持以人民为中心，以构建“健康如皋”为使命，着力构建“全覆盖、保基本、多层次、可持续”的医保体系，医保基金平稳运行。



融媒
特刊